

Kávésok Lapja

XIII. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

23. szám.

Szerkesztőség:

Budapest, VIII. József-kr. 38. I/5. Tel: 1-303-75

Felelős szerkesztő:

DR. HAVAS NÁNDOR

Kiadóhivatal:

Budapest, VIII., Rökk Sz. u. 31. Tel: 1-314-00

Emlékeztető

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

December 5-ig megfizetendő a IV. negyedévi üzletbér második részlete.

December 6-ig megfizetendő a nem átalányozott és nem zenés kávéházak vigalmi adója.

December 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai megfizetni december havi forgalmi és fényüzési adó-átalányukat.

December 15-ig fizetik a fényüzési azok, akik azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.

December 17-én (péntek) déli félegy órakor előjárósági ülés.

December 20-ig befizetendő az átalányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

December 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti-, külön- és rokkantellátási adó.

A Pest—Budai Kávéházak 1535—1935. története minden kávésiparos büszkesége. — Ára a testület tagjai részére 24.— pengő.

A Magyar Kávéipari Évkönyv 1937. évi évfolyamán tartalmazza a kávéiparost érdeklő összes rendeleteket. Ára 3.— pengő.

Mindkét könyv megszerezhető az ipartestület irodájában.

Meghívó

A Budapesti Kávésok Ipartestületének előjárósága f. é. december hó 17-én (péntek) déli félegy órakor a testület tanástermében

Ü L É S T

tart, melyre az előjáróság t. tagjait meghívja.

Budapest, 1937. december 1.

Dr. Havas Nándor s. k.

Mészáros Győző s. k.

főjegyző.

elnök.

A kifőző ipar megrendszabályozása és egyebek

A szállodás és vendéglősiipartestület évek óta sérlmezi a kifőzőipar túltengését és kéri annak jogos munkakörébe való utalását, illetőleg munkakörének új szabályozását.

Kétségtelen, hogy a gazdasági élet leromlása, az általános leszegényedés megteremtette a kifőzők konjunkturáját, akik kis vagy semmi rezsivel fillérekért megtöltik az éhes gyomrokat még akkor is, ha azok tulajdonosai jobb társadalmi állású egyének. Tény az, hogy az a kifőzőipar, amelyet az ipartörvény végrehajtási utasításának 130 §-a ír körül, hogy „rendszerint a kifőzés egveseknek rendszerint előzetes megállapodás alapján szolgált ki étkezést”, ebben a formájában megszűnt és kifejlődött egy új iparág e cimen, amelyeket talán „másodrendű, vagy népvendéglőknek, vagy még jobban alkoholmentes vendéglőknek mondhatnánk.

Minthogy ezek a keretek a legális vendéglősiipar határait túllépik, feltétlen jogosultsága van annak a törekvésnek, hogy a kifőzőipar régi szabályozása megváltoztassék, illetőleg újonnan körülírassék.

Amikor a vendéglősiipar ezt célozza, teljes mértékben helyeseljük és magunkévá tesszük törekvéseit.

In concreto azonban nem tudjuk teljesen magunkévá tenni a szabályozásnak azt a módját, amelyet a vendéglősiipartestület javasol. Az, hogy a kifőzőipar is engedélyhez köttessék, teljesen rendben van, most az a kérdés, mi történjék tovább.

54 év óta a főváros vezető tejüzeme a

KÖZPONTI TEJCSARNOK

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 31.

Telefon: *1-462-65

Elsőrendű minőségű tej- és tejtermékek

Telefon: *1-462-65

300 fióküzlet, 1000-nél több árusítóhely.

Kávéházak, szállodák, tejivók, kávémérések szállítója.

Ha a nyilvános étkeztetés képesítéssel és egyenlő iparjogi minősítéssel lenne üzhető és ilymódon a kifőzőipar megszűnne, úgy a kifőzők vendég-iökké változnának, amelyeknek még a korlátlan italmérésre is joga nyilna. Ily módon a vendéglők mintegy 4—500-zal való szaporodásával kellene számolni, ami a versenyt semmiképp sem enyhítené, sőt ezek az üzemek is mint testületi tagok teljes joggal kérhetnék a testület védelmét.

Kétségtelen, hogy a képesítés kötelezettsége a mestervizsga bizonyos korlátokat szab, de elvégre ezek nem leküzdhetetlen akadályok különösen akkor, amikor a törvény és hatóságok intenciója szerint a mestervizsga nem jelenti és jelentheti a szakmai tudás maximumát, hanem egy minimális mértéket.

Lássuk a másik módot, a kifőzőipar munkakörének 1—2 vagy 3 menüre vagy bizonyos ételekre való korlátozását. Hogy ez a gyakorlatban hogyan alakul, mutatja az eddigi kölesönös, de utóbb felmondott megegyezés, melynek eredménye feljelentések tömege lett.

Nézetünk szerint az ily korlátozás elrendelése és szigorú betartása a kifőző-ipar szanálását jelentené. Ha a kiszolgáltatható ételek száma megszabhatná, a kifőzőnek nem kellene dús vendéglői étlep készleteiről és nyersanyagáról gondoskodnia, csak kevés fajtát és kellő mennyiséget szerezne be, ami esőkentén a hasznavehetetlen és romlandó nyersanyagok költségét. Hogy ily körülmények között a vendéglőkkel esetleg további dumpingre lenne képes, esetleg még jobban ártana, bizonyítanunk sem kell.

A vendéglős ipartestület harcaiban a hiba ott van, hogy azokat mindig kifelé presztizs ügyekben folytatja, az ipar valóságos belső helyzetét nem figyeli. Szerinte akinek vendéglős iparengedélye van és

a testületbe beiktatott, annak minden irányban megvan minden joga, az különb minden más vendéglátó iparosnál.

Pedig — nézzünk szét, — objektive megállapíthatjuk, hogy a vendéglős iparosoknak egy igen tekintélyes része nem vendéglős. Azok a gasztronómikus, borkulturás tartalmi és technikai fejlettségeknek, a felszolgálás mesteri és művészi fogásainak ez üzletek igen nagy részében nyoma sincs. Ezek a „kisebb” vendéglők vagy kifőzések — talán még szerényebb keretben, de vannak olyanok, ahol nem is főznek és ezek: koresmák.

Nincs semmi elválasztó vonal az igazi komoly vendéglők között — amelyek száma aránylag kevés és ezek között a vendéglői kifőzések és koresmák között és itt van a baj.

Minden tervezett és kért korlátozás kétes értékű külső orvosság, a gyógyítást belülről kell kezdeni.

Ezekben kifejtettük álláspontunkat, a kifőzőipar szabályozása tárgyában. Igyekezünk a kérdést a leglátványosabban megvilágítani.

De most tisztelettel kérjük, mi cél vagy szükség vezet az érdekes vendéglősipartestületet, hogy amikor a kifőzőiparokkal való differenciát akarja ki-egyenlíteni, mindjárt az egész vendéglátóipar egységes iparjogi rendezését kéri és javasolja.

Természetes ez a javaslat lényegében azt tartalmazza, hogy a vendéglátóiparban az élethez csak a szállodásnak és vendéglősnek van joga, a többiek vagy megszüntetendők, kihalandók, vagy szoros határok közé szorítandók.

Nem tudjuk, nevéssünk, vagy bosszankodjunk az előterjesztés naivságain, egy ipartestület hatáskörét és jogkörét messze túlhaladó önérték túltengésén. Végre kérni sok mindent lehet és szabad, a papír mindent elbír, de legalább is — nem illik.

Lássuk az előterjesztést:

„A vendéglátóiparban megállapítható gazdasági hivatás ranglétrájának megfelelően, szabatosan megállapított üzletkörök eredménye a képességnek, tudásnak, leleményességnek békés egymásmelletti erő-kifejtése, amivel a jogos magánérdek maradéktalanul kielégül.”

Aki ezt a mondatot megérti, külön jutalmat érdemel. Mindenesetre „ranglétráról” van szó, ami differenciát különbséget jelent az „egyes hivatások és zött”. Már pedig a gazdasági életben nincs rangsorozás, minden ipar, minden kereseti ág egyformán fontos. De menjünk tovább.

„A vendéglátóipar mindezen célokból a következőképpen volna megszervezendő:

1. A vendéglátóipar ősi egysége a szálloda (hotel)



**SZENT
ISTVÁN
CSALÁDI SÖR**

**1 1/2 literes
zárt palackokban**

Kőbányai Polgári Serfözde
gyártmánya

a fogadó, — amelyben a vendég teljes otthont talál: lakást, gondozást, ellátást”.

E szerint az a szálloda, ahol nincsen „ellátás“, nincsen vendéglő vagy kávéház, nem szálloda vagy nem „ősi egység“.

„2 A vendéglő (étterem), amelyben a főétkezését megkapja mind az idegen, mind a helybeli, a gasztronómia és a borkultúra tartalmi és technikai fejlettségének felhasználásaival készült ételekkel és italokkal a felszolgálat mesteri és művészi fogásaival. A szálloda és vendéglő korlátlan italmérési joggal rendelkezik.“

Hát a vendéglőnek ez a definíciója igen szép, igen hangzatos, csak az hiányzik belőle, amit a miskolci eszmadia a cégéreire festett: „kéjgáz“. Ennek a szép definíciónak csak az a hibája, hogy nem fedti a tényeket.

A vendéglőkben nemcsak főétkezését kapja meg az idegen és a külföldi, de tizórait és uzsonnát is. Fekete és fehérkávét quantum satis.

Beszéljünk a gasztronómiáról. Legyünk tisztában azzal, hogy ez a magas fokon álló szakácsművészet önálló mesterség. Tehát a vendéglősiparos sikerei azon mulnak, hogy jó vagy kevésbé jó szakácsot alkalmaz-e.

Borkultúra tartalmi és technikai fejlettsége: magyarul bevásárolni tudás és helyes borkezelés, amennyiben a vendéglősnek készletei vannak.

A felszolgálat mesteri és művészi fogásai. Nem tudjuk a terítetlen faasztalon, a papírszalvétákkal való felszolgálat mekkora művészet.

Hol van a gasztronómia a mai menürendszerben, amikor nem gourmanderiáról, hanem csak az éhség csillapításáról van szó. Elismerjük van néhány előkelő üzem, ahol a felszolgált étel minősége, ize, a felszolgálat módja fontos, de ez az elenyésző kisebbség, — a legtöbb vendéglőben ez nagyon mellékes kérdés, mert amint előljárósági ülésünkön helyesen megállá-

pított, ma az emberek nem „étkeznek“, hanem csak „jöllaknak“.

Nem lehet tehát azt a feladatot, hogy az éhes embereket jöllakadják, speciális privilégiumként kezelni, hanem a törvény és közegészségügy feltételeinek betartása mellett általánosan lehetővé tenni.

Erre pedig minden kávéház képes.

Ha pedig az egyes üzemek gasztronomikus felkészültségét vizsgáljuk, kétségtelen, hogy az éttermes kávéházak talán kivétel nélkül éppúgy fel vannak készülve, mint a legelőkelőbb vendéglők. Hogy csak egy kis példát említsünk, vendéglős kartársaink nagyon jól tudják, hogy ma az éttermes-kávéházak túlnyomó többségében két külön konyha működik, ami a vendéglőkre fordított viszonylatban nem mindig mondható el.

Nem akarunk hivatkozni azzal, de tény, hogy a főváros uccáinak külső képét ragyogó kávéházai adják. Ha a speciális kategóriába tartozó szállodai éttermeket nem számítjuk, frekvenciált uccáinkon és körútainkon jóval több az elsőrangú kávéház, mint a hasonló nivójú vendéglő. Túlmenni e cikk keretein e jelenség okait vizsgálni, tudjuk, hogy erről jórészt a viszonyok tehetnek, de mégis így van.

Nincs tehát semmi ok a rangsorozásra, a rokonság letagadására.

Van a vendéglátó iparnak elég baja, amely orvoslásra vár.

Kétségtelen ezen a téren csak a vendéglátóipar teljes összefogása árán lehetne sikereket elérni. De hogyan érthessünk el ilyen összefogást, amikor az érdekeltség egyik legtekintélyesebb része a belső harcokat, az egymásközötti szurkálásokat tartja feladatának és bajait a rokonszakmák ledegradálásával, vagy kivégzésével véli orvosolhatónak.

Azt pedig senkitől sem várhatjuk, hogy önkéntesen hódoljon meg azok előtt a törekvések előtt, amelyek az ő vesztét, vagy lekicsinylését célozzák.

Még csak mérni sem kell!



**Minden kávéhoz mindig valódi
:Franck: kávépótlékot adjon!
Jelentős jövedelmet biztosít
magának!**

Pörkölt kávé keverékeink

közismerten elsőrendű minőségű

keletindiából

behozott új különleges kávéfajokkal módosítottuk, amiáltal az k finom:ága még az eddiginél is jobban fokozótt.

Kérjen próbafőzéshez mintát

Kávésok Áruforgalmi R.-T.-nál
Budapest, VIII., József-körút 38
 Telefon: 1-392-77. Saját pörköltő üzem

A magunk részéről készek vagyunk és voltunk a leghatározottabb közös munkára, *de visszautasítunk mindenféle rangsorozást és privilégizálást, mert úgy érezzük, hogy minden iparos* — kicsi és nagy — a maga helyén egyformán szükséges kereke a magyar közgazdaság szekerének.

Mészáros Győző.

Előljárásági ülés

1937. november 26.

A november havi előljárásági ülés, melynek anyaga nem volt valami bőséges, az előljáróság tagjainak komoly érdeklődése folytán annyira elhúzódott, hogy a napirend egyes pontjainak tárgyalását a jövő ülésre kellett halasztani. Ez így van helyén. A napirend pontjainak alapos megvitatása azt bizonyítja, hogy az előljáróság tagjai figyelemmel kísérik a testület munkáját és az ipar aktuális kérdéseit.

Az előljárásági ülésen a következők voltak jelen: Mészáros Győző elnök, Dr. Kállay Albert szfv. tanácsjegyző iparhatósági biztos, Gál Arnold, Szabó Samu, Dr. Strausz Vilmos alelnökök, vitéz Bertha Gyula, Gyula, Katona István, Kraszner Menyhért, Klauber József, Lisszauer Gyula, Ottó Dezső, Tarján Vilmos előljárásági tagok, Gerő Áron tb. tag, Weingruber László számvizsgáló, Dr. Havas Nándor főjegyző, Donáth Andor aljegyző.

Elnök az ülést megnyitva, üdvözli a megjelenteket, bejelenti, hogy Szlavec Károly, Singer Kálmán

és Weingruber Ignác elmaradásukat kimentették. Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére Lisszauer Gyula és Tarján Vilmos előljárásági tagokat kérte fel.

Napirend előtt

Tarján Vilmos a zeneszerzők szövetségének sérelmes eljárását teszi szóvá mire,

Dr. Strausz Vilmos alelnök kijelenti, hogy ebben az ügyben haladéktalanul érintkezésbe lép a szövetség vezetésével.

Ezután az

1937 október 27-én tartott előljárásági ülés jegyzőkönyve mutattatott be és észrevétel nélkül helybenhagyatott.

Főjegyző bemutatta az időközben kiadott és megszűnt iparengedélyek jegyzékét és pedig:

Új engedélyt kapott: Német uccai Szálloda Étterem és Kávéház Kft. (Wien szálloda kávéháza) VIII., József körút 16., Horthy Miklós út 60. sz. Mulató Kft. Sanghai kávéház. (Horthy Miklós út 60.) Breuer Jakab (Munkácsy út 57.) Vas Andor (Vas kávéház, VIII., Holló u. 17.), Molnár Lajos (Clariúge kávéház, Nagymező ucca 11.) — Megszűnt: Krisztinavárosi Kávéház Kft. Krisztina kávéház I., Alagut ucca 3. Friedmann Nándor Művész kávéház, Erzsébet körút 33. Üzletét áthelyezte: Langer Károly Podmaniczky ucca 43. (Podmaniczky kávéház).

A bejelentés tudomásul vétetett.

Elnök bejelenti, hogy a kereskedelmi és iparkamara kiváló főtitkára vitéz dr. Gyulay Tibor, aki mindenkor iparunk igaz barátjának és jóakarójának bizonyult, a Magyar Érdemrend középkeresztjével tüntettetett ki. A magas kitüntetés méltó elismerése azoknak az érdemeknek, melyet dr. Gyulay Tibor működése során szerzett. A testület nevében már levélben üdvözölte iparunk kiváló barátját, javasolja, hogy az előljáróság érzésének az ülés jegyzőkönyvében adjon kifejezést.

Az előljáróság elnök indítványához egyhangulag hozzájárult és megbizta az elnökséget, hogy e határozatot hozza vitéz dr. Gyulay Tibor tudomására.

Elnök szomorú kötelességet teljesít, amikor bejelenti, hogy Bandl Józsefnek ipartestületi székünk érdemes és közbecsülésben álló elnökének 22 éves Antal nevű fia f. hó 15-én váratlanul elhunyt. A gyászoló családhoz intézett levélben fejezte ki testületünk részvétét.

Az előljáróság elnök közlését megilletődéssel vette tudomásul.

Elnök bejelenti, hogy az évenként szokásos hatósági vizsgálat f. é. november 11 és 18-án tartatott

meg. Az alaposan lefolytatott vizsgálat a testület pénzkezelését, ügykezelését a legteljesebb rendben találta, mire hatósági határozatot fogunk kapni. Egyben arra kéri a számvizsgáló bizottság tagjait, hogy alapszabályszerű kötelességeinek feleljenek meg.

A bejelentés megelégedéssel vétetett tudomásul.

Főjegyző bemutatja a kispesti ipartestület felhívását, amely arra hívja fel az iparosságot, hogy saját részére létesítsen szociális, egészségvédő intézményeket, gyógy- és üdülőtelepeket és erre a célra adományokat kér.

Elnök a javaslatot megszívelelendőnek tartja és ezért hozta ide. Sajnos az iparosok egészségéről semmiféle gondoskodás nem történik. Az iparban két kategória van: biztosított és biztosítatlan, az iparúzóit kivétel nélkül az első kategóriába tartoznak. Javasolja, hogy az előljárást adjon felhatalmazást arra, hogy a testület tagjainak hozzájárulása fejében 200 pengőt utaljon ki.

Katona István, Lisszauer Gyula hozzászólása után

Elnök örömeinek ad kifejezést a felszólalásokban tanúsított megértés felett. Ezt a kérdést állandóan figyelemmel fogják kísérni, hogy alakul a jövőben.

Tarján Vilmos szomorúnak látja az iparosság jövőjét, — a mi kartársainkét is. Ezért vállaljunk több kötelességet. Kéri az elnököt, aki kitűnően ért intézmények létesítéséhez, foglalkozzék azzal hogy kartársaink jövője is biztosítva legyen. Kéri az elnököt



Pálpusztai sajt
Heller doboz
emmenthali
Derby sajt kávéházakban
nélkülözhetetlen

köt foglalkozzék ezzel a kérdéssel és tegyen az előljárástnak proppozíciót.

Elnök: *Tarján* indítványa nem novum, ez a kívánság már több ízben felmerült. Kéri az előljárást, hogy addig az időpontig, amíg ezt a kérdést a kellő felkészültséggel be tudja terjeszteni legyen türellemmel. Egy otthon felállítása nem túlnehéz, hanem azt fenn is kell tartani. Büszke lenne, ha elnöksége idején sikerülne ezt az intézményt létesíteni.

A vita lezáratván, az előljárást elnök javaslataihoz egyhangulag hozzájárult.

Főjegyző bemutatta az ipartestületi munkaközvetítő október havi munkásságáról szóló jelentést.

Elnök sajnálattal állapítja meg, hogy az ipartestületi munkaközvetítő eredményei nem felelnek meg a reáfordított áldozatoknak. A testület tagjainak nagy része nem veszi igénybe ez intézményünket és ez az oka, hogy az állást kereső munkások elszélednek és adott esetben nem állnak a munkaközvetítő rendelkezésére.

Hosszabb vita alakult ki, melyben

Katona István, Dr. Strausz Vilmos, Weingruber



*Az új
fény*

TUNGSRAM
KRYPTON

R á c z Z s i g a

Cigányprimás, szalon és jazz zenekari karmester, impressario
művészügynöksége
Budapest, VI., Vörösmarty-utca 62.

Ignác, Gál Arnold, Lisszauer Gyula és elnök vettek részt.

E vita eredményeképp elnök kívánatosnak látná, hogy a munkaközvetítő működésébe a kartársak is befolyjanak, olyképp, hogy egy bizottság alakíttassék, melynek tagjai naponként inspekción tartanának. Kétségtelen, hogy a jövő évre várt idegenforgalmi mozgalmak idején nagy szükség lesz a munkaközvetítő kifogástalan működésére és ez okból kívánatos, hogy vannak hibái már most orvosoltassanak. A kérdést egyébként napirenden tartja és azzal a jövőben foglalkozni kíván.

Az előljárási elnök bejelentését tudomásul veszi

Az ipartestültek Országos Központjának a *hátralekos tagsági díjak behajtási módjára* vonatkozó kérdése és az erre adott válasz bemutatlatván irattárba tétetett.

Elnök előadja, hogy a kereskedelmi és iparkamara megküldötte annak az előterjesztésnek másolatát, amelyet a szállodás és vendéglős ipartestület a *kifőzőipar megrendszabályozása* érdekében a kereskedelemügyi miniszter úrhoz intézett. Teljes mértékben meg tudja érteni, ha egy érdekeltég a maga érdekei képviseletében mindent elkövet és ha lehet el is ér, de bizonyos tárgyilagossággal. Sajnálattal kell megállapítani, hogy a vendéglős-testület ezt a szempontot figyelmen kívül hagyta, — mert a kifőző kérdés szabályozásán túlmenve, az egész vendéglátó iparát szervezését kéri. A felterjesztés megállapítja, hogy a szálloda s vendéglő a vendéglátó ipar öse, és minden más vendéglátó iparág ez alatt áll és ennek jogai mindenek felett állanak. Mindezen iparágaknak le kell mondaniok a főzés jogáról.

Magát a kifőzések kérdését sem lehet egyéni, szűkebb érdekeltégi szempontból megítélni, hanem az általános és a közérdeket is figyelembe kell venni. A kifőzőknek már 1936-ban volt is egy a kamara előtt kötött megállapodásuk a vendéglősökkel, de ezt a paktumot a vendéglős-testület egyoldalúan felbontották. Valóban a kifőzések elszaporodtak, de azért mert van olyan társadalmi osztály, amely erre reá van szorulva. Most a vendéglősök a kifőzéseket olyan korlátok közé kívánják szorítani, amely azok megszüntetésével egyenlő A kamarában tartott értekezleten az a

Schillinger Anna Gőzmosógyár Rt.
Budapest, VI.,
Vörösmarty-utca 47b. — Telefon: 1—213—85.
Az ország legrégebb, modernül berendezett gőzmosódája.



felfogás alakult ki, hogy a kifőzőipart engedélyezéshez kell kötni és érvényesíteni vele szemben a vendéglátó ipar más ágáiban érvényes közegészségi, közlisztasági szempontokat.

A vendéglők dekadenciájának elsősorban Trianon az oka: hiányzik az a belső idegenforgalom, amely ezeket alimentálta. A másik az életmód megváltoztatása, ma az emberek nem étkeznek, hanem élmezik magukat, csak kalóriákat fogyasztanak. Kevés ember van, aki gasztronómiailag élvezi az evést. A vendéglős ipartestület e leromlás okait nem ismeri el, hanem azt a főbbi iparágak, így a kávéházak konkurenciájának tudják be, melyek szerintük a vendéglők nívója alatt állanak. Nekünk tehát szembe kellett helyezkednünk a vendéglős ipartestület felfogásával. — Ennélfogva be akarjuk bizonyítani a világ előtt, hogy a kávéházak mit és hogyan főznek. A jövő évi idegenforgalmi megmozdulások idejére dokumentálni kívánjuk iparunk teljes felkészültségét. Evégből vacsora-bemutatók tartását határoztuk el. Egy előzetes értekezleten már tíz előkelő kávéház jelentette ki készségét ily vacsora-bemutatók megtartására, természetesen ha valaki még részt akar venni, szívesen vesszük, a részletes program kidolgozás alatt áll.

Tarján Vilmos: ha a kifőzést is engedélyhez kötik jogokkal és kötelességekkel, létrejön a szabad verseny. A kávéházak főzését illetőleg osztja elnök felfogását. Ha a kávéházak felkészültségét a vendéglőkével szembe állítjuk, szomorú képet kapunk. Megfogytak azok, akik értik a gasztronómiát és igényeik vannak. A jobb közönség, az előkelők sem esznek, hanem csak csipegetnek. Az élelmiszerfogyasztás statisztikája is azt mutatja, hogy fővárosunkban kevesebb marhát és sertést vágta le.

Elnök megjegyzései után az előljárási elnök a jelentést jóváhagyólag vette tudomásul.

Az *eucharisztikus kongresszus előkészületeire* vonatkozólag

Elnök közli, hogy a testület elnöksége eljárta a kongresszus rendezőségénél, ahol bennünket eddig nem fedeztek fel, a vezetőség ugyanis azt hitte, hogy

Gschwindt-féle

**Aqua vitae és egyéb likőr különleges-
ségek, főzelék és gyümölcs konzervek**

a vendéglős ipartestülettel való tárgyalások reánk is vonatkoznak. Mi hazafias kötelességnek érezzük, hogy az ideérkező vendégeket magyaros vendégszeretettel fogadjuk. Ez ügyben kérdőíveket bocsátott ki, kéri a kartársakat, hogy arra mielőbb válaszoljanak.

A Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottságának Bú-zavirág-akciójára elnök a kartársak figyelmét ismételtelen felhívta.

Az *újívi ajándékok megváltása tárgyában* elnök ismételtelen figyelmezteti a kartársakat az előljárási a multban hozott határozatára, mely az újívi ajándékok osztogatását a kari szolidaritásba ütközönek nyilvánította. Arra kéri a testület tagjait, hogy annak értékét adják megváltáskép testületünk segélyző akciója javára.

Katona István ív körözését javasolja, melyen a kartársak kötelezik magukat arra, hogy újívi ajándékokot nem adnak.

Elnök kijelenti, hogy megfelelően intézkedik.

Végül

Elnök közli, hogy a szilveszteri záróra meghosszabbítása és a tánc engedélyezése ügyében előterjesztéssel fordul a belügyminiszter úrhoz.

Ezután az idő előrehaladt volta miatt a napirend többi pontjainak tárgyalását a jövő előljárási ülésre halasztja és az ülést berekeszti.

Kávéházi vacsorabemutatók

Mint előljárási ülésünkről szóló tudósításunkból kilúnik, testületünk elnöksége a nagyközönség, a hatóságok, a sajtó előtt dokumentálni kívánja azt a gasztronómikus, asztalterítési és szakácsművészeti felkészültséget, melyet vendéglős kartársaink annyiszor lámadnak és kétségbevonnak és be akarjuk bizonyítani, hogy a jövő év várható nagy idegenforgal-

Győződjék meg kártyáink kiváló minőségéről.



**CHROMO MAGYAR ÁLTALÁNOS
PÁPIRIPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KÁRTYAGYÁRA,
B U D A P E S T.**

Gyártelep és iroda:
X, Füzér-utca 37-39
Telefon 148 420

Városi lerakat:
VI., Liszt Ferenc tér 5.
Telefon 119-041.

mának lebonyolítására a kávéházak éppoly képesek, mint a vendéglők.

Evégből december 6-tól kezdve mintegy 3 hónapra át 10—12 napos időközökben vacsorabemutatókat rendezünk, amelyekre mindazokat meghívjuk, akiknek szava és véleménye irányadó.

A bemutatók megszervezése most van folyamatban, eddig tíz elsőrangú kávéház tulajdonosa jelentette be a részvételre való készségeit.

Az első ilyen vacsorabemutató dec. 6-án, hétfőn este 9 órakor lesz az Emke-kávéházban.

Meg vagyunk győződve, hogy e vacsorabemutatók nagy sikerrel fognak járni és ország-világ szeme előtt be fogjuk bizonyítani a budapesti kávéipar fejlettségét.

Aki kartársaink közül ez akcióban részt akar venni, közölje testületünk elnökségével.

Leszáll-e a kávé ára?

Ugy a helyi, mint a külföldi napilapokban állandóan jelennek meg hírek arról, hogy Brazília megváltoztatta kávépolitikáját, aminek a kávépiac gazdasági helyzetére különböző következményei lesznek. Olyan jelentések tételnek közzé, amelyek arra alkalmasak, hogy a laikus fogyasztóközönséget tévútra vezessék.

Ez okból szükségesnek látjuk, hogy megbízható információk alapján a kávéipar érdekeltségét objektíven tájékoztassuk.

Mi történt hát Braziliában, illetőleg a kávépiacon. Tény az, hogy a brazil kormány a kávéárak magas nívón tartását szolgáló politikáját egyik napról a másikra megváltoztatta. Ennek következmé-

Vendéglő és Kávéházberendezési Vállalat

Tulajdonos: Tiller Róbert

Legelőnyösebb árak mellett kölcsönöz

Budapest, VII., Sip-utca 14. szám.

Telefon: 135-142.

VÉTEL ÉS ELADÁS

Finom teakeverékek

Specialisan kávéházi gényeknek erős és aromás, gyorsan festő

Imperiál — Royal — Angol rendszerű teakeverékek

originál 250 és 5 kg os ládákban, úgyszintén kimérve is beszerezhetők:

Kávésok Áruforgalmi R.-t.-től

Budapest, VIII., József-körút 38.

Telefon: 1—392—77.

(Nagyobb mennyiség lekötése esetén külön árajánlat).

nye a brazil kávé jegyzésének 20 százalékos csökkenése lett, ami előrelátható, sőt várható volt. A brazil kávéfajták ára — az eddigi mesterséges kormányintézkedések folytán — olyan magas volt, hogy majdnem megközelítették a zöld, nemes kávéfajták (Négerie, Guatemala, Portorico, Costarica, Menado, nemes Jáva, stb.) árait. Ez a természetellenes helyzet a végtelékig mégsem tarthatta magát, mert a legutóbbi éveket leszámítva, a nemes és brazil kávéfajok között jelentős árkülönbség volt. Így tehát itt nem áresés következett be, hanem a brazil kávék mesterségesen fenntartott ára hozzáigazodott a nemes fajkák jegyzéséhez. Ezt leginkább az a körülmény mutatja, hogy a zöld kávék világpiaci árai a brazil kávék áresés ellenére egyáltalán nem változtak.

Ez, — hogy hazai példával éljünk, — olyan dolog, mint a magyar gabona ára. Köztudomású, hogy a magyar gabonapiacra a gabona árjegyzése a világpiaci árak felett áll, amit bizonyos kormányintézkedések biztosítanak. Amint ezek a rendszabályok érvényüket veszítik, érvényesül a természetes kereslet és kínálat elve és a mi gabonaáraink is világparitásra szállanak le.

A beérkezett külföldi információk és árajánlatok szerint a zöld- nemes kávé árai változatlanok. A nagy külföldi kávéimport cégek azt írják, hogy a termelők semmi okot nem látnak arra, hogy a nemes kávéfajták árjegyzéseit megváltoztassák.

A vendéglátó iparokat pedig a kávépiac alakulásának ez a része érdekli, mert a kávéiparban szinte kizárólag nemes kávéfajták kerülnek forgalomba és feldolgozásra.

A tárgyilagosság kedvéért meg kell állapítanunk azt, hogy a szóbanforgó brazil kávék áresése kg-ként legfeljebb 20 fillér. Nem szabad ugyanis figyelmen kívül hagyni, hogy az áresökkenés a braziliai termelői árakra vonatkozik. Már pedig a nyerskávé beszerzési árában a termelői ár a legkisebb.

A kávé ára úgy alakul, hogy a nyerskávé árához

IMPERIAL FÜGEKÁVÉ

legjobb kávéizesítő. ■ Kérje mindenütt!

Gyártja: DIKK FIDÉL és TÁRSA, Budapest, IX.,

a tengeri szállítás fuvardíja, kikötői költség, vasúti fuvardíj, kilogrammonként közel négy pengős vám, 11,5 százalékos forgalmi adó — ami a teljes összérték után számítva kilogrammonként 60—80 fillér, továbbá kamarai és behozatali illeték járul. Hlyformán a tényleges anyagérték a legkisebb rész lévén, ha erre a részre áresökkenés esik, annak az eladási ár kialakulásánál alig van jelentősége.

Ehhez járul még az is, hogy kontingentált gyarmatáruforgalmunk folytán a gyarmatárúk beszerzésére kiutalt deviza mellett német márkákat is át kell venni, amelyek csak a kompenzációs forgalomban használhatók fel és az értük beszerzett áru 35 százalékkal drágább, mint a szabad forgalomban.

Igy fest a kávé áresése a valóságban és ezzel magyarázható, hogy annak a piaci árak kialakulásában vajmi kevés szerepe van.

A kávéár csökkenését jelentő hírek legfeljebb arra jók, hogy a komoly cégek összeköttetéseinek megzavarásával, irreális cégek irreális ajánlatok tételére módot adjanak. Vannak cégek, akik „áresés“ ürügye alatt valóban olesó ajánlatokat tesznek, ami azonban kivétel nélkül a minőség rovására történhetik.

Hogy ez az üzleti életben mit jelent, gyakorló iparúzők előtt részletezni felesleges.

Hivatalos rész

A nyilvános étkezési üzemek zenélési zárórájának meghosszabbítása

A m. kir. belügyminiszternek 122.000/1937. számú rendelete. A nyilvános étkező és szórakozó, továbbá egyesületi helyiségben a zenélés idejének megállapítása.

A nyilvános étkező és szórakozó, továbbá egyesületi helyiségben szokásos zenélés idejének megállapítása tárgyában az ország egész területére a következőket rendelem:

1. §.

Nyilvános étkező és szórakozó, továbbá egyesületi helyiségben zenélni általában éjjel után 2 (kettő) óráig szabad. Ott azonban, ahol a másodfokú rendőrhatalóság a nyilvános étkező és szórakozó, továbbá egyesületi helyiségek nyitvatartásának idejét korábbi időpontokban állapította meg, zenélni is csak a korlátozott zárórákig szabad.

2. §.

Az 1. §-ban foglalt rendelkezés nem érinti a helyhatósági szabályrendeletnek ama rendelkezését, me-

Használt National-pénztarak

garanciával, a berlini National-gyár volt műszerészénél
Vétel, eladás, javítás, karbantartás.
KISS és SANDORI, VII., Nyár-u. 23. Tel.: 149-852.

lyek az este 10 óra után működő zenekarok részéről használható hangszerek összetételét korlátozzák.

3. §.

A nyilvános étkező és szórakozó helyiségekben, valamint az egyesületi helyiségekben a zenélésnek (az u. n. zenélési zárórameghosszabbításnak) éjjel 2 órán túl való engedélyezése tekintetében az erre vonatkozó s ezentúl is hatályban maradó jogszabályok rendelkezései irányadók.

4. §.

Aki e rendelet 1. §-ában megállapított rendelkezést megszegi vagy kijátsza, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárásbüntetéssel büntetendő.

5. §.

A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntetőbírósnak, a m. kir. rendőrség működési területén pedig a m. kir. rendőrségnek hatáskörébe tartozik. Harmadfokon a belügyminiszter bíraskodik.

6. §.

Ez a rendelet 1937. évi december hó 10-én lép hatályba.

Budapest, 1937. évi november hó 23-án.

Széll József s. k.

m. kir. belügyminiszter.

Tisztelt Kartársak!

Az eucharisztikus kongresszus és Szent István év rendezőbizottsága felhívott arra, hogy jelentsük be, hogy az 1938. évi május 20—30. között megtartandó főünnepségek alkalmával a várható nagy idegenforgalmi ellátásban kartársaink milyen mértékben tudnak résztvenni?

A kongresszus rendezősége az egyes üzemekbe a közelben elszállásolt idegeneket beutalja, akik részére ebédet és vacsorát köt le.

Ezek az ebédek az illető csoport igényei szerint: 4 és 3 fogásosak, a vacsorák 3, 2 és 1 fogásosaknak vannak tervezve, amelyeknek árát már tekintettel a folyamatban levő propagandára, a rendezőség már most leköti.

Az eucharisztikus kongresszus vezetősége a székesfőváros élelmezési osztályával folyamatba tett tárgyalásai alapján azt kívánja elérni, hogy a rendkívüli forgalom ellátásához szükséges nyersanyagok, különféle húsfélék, zsír, tojás, liszt és főzelékfélék a mostani árakon álljanak rendelkezésre, illetőleg azok beszerzéséről és az érdekelteknek rendelkezésére való bocsátásáról a főváros gondoskodik. Így tehát a kongresszus idején áremelkedéstől nem kell félni és

Kiméletes mosás!
Ragyogó tiszta fehérnemű!
Kávéházaknak előnyös árak!



fehérnemű és vegytisztító r.-t.

Visegrádi ucca 31.

Telefonszám: 2-900-79.

a kalkulációt a mostani árak alapján ejthetjük meg.

Mindezek folytán arra kérjük t. Kartársainkat, hogy tekintettel az eucharisztikus kongresszus és Szent István év nagy valláserkölesi, hazafias és idegenforgalmi jelentőségére mindent kövessenek el, annak sikere érdekében. A csatolt kérdőíven jelentsék be, minő mértékben bírnak annak lebonyolításában résztvenni, megjegyezvén azt, hogy mindenki csak oly mértékű kötelezettséget vállaljon, mely mellett rendes forgalmát le tudja bonyolítani.

Kérjük az igen tisztelt Kartársakat, hogy válaszukat postafordultával küldjék be, hogy a további tárgyalásokat az illetékes körökkel folytathassuk

Kartársi üdvözléssel:

Budapest, 1937. november 24.

Dr. Havas Nándor s. k. k. Mészáros Győző s. k.
főjegyző. elnök.

Újévi ajándékok megváltása

Tisztelt Kartársak!

Ipartestületünk előjáróságának határozata folytán úgy, mint az előző években, ez évben is felhívjuk az ipartestület tisztelt tagjait, hogy tekintettel a válságos gazdasági viszonyokra, vendégeik között újévi ajándékot ne osztogassanak és ne engedjék meg azt, hogy helyettük vagy nevükben alkalmazottaik ilyeneket osztogassanak.

E helyett felkérjük, hogy az ajándékok beszerzésére fordított összegeket ajánlják fel iparunk munkanélküli nyomorgó alkalmazottai részére.

Az ipartestület elnöksége a befizetett összegekről kifüggeszthető elismervény-plakátot szolgáltat ki.

Hogy ezek a plakátok mielőbb kézbesíthetők

**Prima cukrászipari sütemények kávéházak
kávémérések, vendéglők, étkezdék részére**

Olcsó beszerzési forrás. Elsőrangú friss áru
Megrendelésre gyorsan és pontosan házhozszállítja:

„PRIMA“ Áruforgalmi Vállalat,
Budapest, VIII., Röck Szilárd ucca 25. Telefon: 131-568.

Salgó gőzmosógyár és fehérneműkölcsönző

A legmodernebb berendezés. Mosás lágyított vízben.
VI., Vörösmarty ucca 54. - Telefon: 1-162 86
Olcsó árak! Pontos kiszolgálás.

és kifüggeszthetők legyenek, felkérjük sziveskedjék a felajánlott megváltás összegét közölni és azt a nyomtatvány ellenében ipartestületünk pénztárába befizetni.

Budapest, 1937. november 29.

Dr. Havas Nándor sk. Mészáros Győző sk.
főjegyző elnök

H I R E K

Előljárási ülés. — Mint a lapunk címlapján közzétett meghívóból kitűnik a Budapesti Kávésok Ipartestületének előljárási ülése december havi előljárási ülését a szokott terminusnál korábban már december 17-én (pénteken) déli felegy órakor tartja meg. — Ennek oka, hogy a karácsonyi és újévi ünnepek bekövetkezésével kartársunk üzleti elfoglaltságát az ülés ne zavarja. — Nyomatékosan felhívjuk az előljárási és számvizsgáló bizottság tagjait, hogy az ülésen, mely ebben az évben az utolsó, minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Halálozás. Bandl József kartársunkat, ipartestületi székünk közbecsülésben álló elnökét és családját fájdalmas csapás érte. — Fia Bandl Antal, II. éves bölcsészeti hallgató f. é. nov. hó 15 n. 22 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. — A legszebb reményekre jogosító fiatalember váratlan elvesztése nemcsak a gyászoló családot döntötte mély gyászba, de általános részvételt keltett a Bandl család barátainak és tisztelőinek körében. — A temetés nov. hó 18-án a farkasréti temetőben ment végbe nagyszámú gyászoló közönség részvételével. —

Dr. vitéz Gyulai Tibor kitüntetése. Dr. vitéz Gyulai Tibort, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara főtitkárát, az ipari és kereskedelmi élet terén kifejtett értékes és eredményes munkásságáért a Kormányzó a Magyar Érdemrend Középkeresztjével tüntette ki. Az egész közgazdasági életben nagyra, esült és kiváló köztisztelőnek örvendő kamarai főtitkárát a kitüntetés alkalmából igen sok oldalról halmozták el meleg szerenese kívánatokkal.

Eladó Standard Darling
2×1 csöves váltóáramu
hálózati készülék P 70.-ért
Telefonérdeklődés: 115-714.

Kávéházi, vendéglői tűzhelyeket

legolcsóbban készít, szállít, javít
STEINBACH JÁNOS,
Budapest, XIII., Gömb-ucca 44/a. Tel.: 2-903-31

Kékosz címmel jelent meg a kereskedők és iparosok szaklapja, — melyet Schüek István a Cukorkakereskedők Országos Egyesületének elnöke szerkeszt és amely a Magyar Kézművesiparosok és Kereskedők Országos Szövetsége, a Cukorkakereskedők Országos Egyesülete és az Országos Magyar Édesipari Szövetség hivatalos lapja. — A tartalmas lap érdekes cikkeket tartalmaz. Szerkesztőjének személye garanciája annak, hogy ez a lap jól fogja szolgálni érdekességének jogos szempontjait.

Balesetbiztosítási VI. veszélyességi táblázat. A baleseti biztosítási VI. veszélyességi táblázatot a m. kir. belügyminiszter 1937. évi november hó 12. napján 215.432—1937. szám alatt kelt intézkedésével jóváhagyta. Az OTI az összes balesetbiztosítási járulékfizetésre kötelezett üzemeket most már sürgősen, 1937. január 1-én kezdődő joghatállyal újból besorozza. Mint ismeretes a balesetbiztosítás terheit százszázalékban csak a munkaadók viselik és a kérdés különösen azért nagy horderejű, mert az OTI besorozási határozata öt éves időszakra (1937—1941) vonatkozólag állapítja meg az egyes üzemek balesetbiztosítási teherviselési arányát, vagyis a veszélyességi arányszámot. A jogerőre emelkedett besorozási határozat pedig a fellebbezés elmulasztása esetén — a jelzett időszakon belül — kizárólag abban az esetben módosítható, ha az Intézetnek olyan új körülmények jutnak tudomására, amelyek az üzem besorozásánál még fenn nem állottak, illetőleg azokról az Intézet tudomással nem bírt. Egyébként a határozat megváltoztatására 5 éven belül mód nincsen. Minden munkaadónak elsősorú érdeke tehát, hogy a veszélyességi arányszámot újból meghatározó ügynevezett „besorozás” helyességét ellenőrizze és sérelem esetén fellebbezését szakszerűen elkészítve idejekorán benyújtsa.

Az üzembesorozási határozat annak kézbesítését követő naptól számított 15 nap alatt a budapesti kir. ítélőtáblához fellebbezhető meg, amelynek ítélete végérvényes. A fellebbezési határidő betartása rendkívül fontos, mert az elkésett fellebbezéseket a bíróság tárgyalás élkül visszautasítja.

A fellebbezést az Országos Társadalombiztosító Intézetnél kell benyújtani.

Az iparügyi minisztérium mestervizsga tanfolyamokat rendez. Az iparügyi minisztérium az ország egész területén a téli idény alatt mestervizsga-előkészítő tanfolyamokat rendez, melyeknek közelebbi programja ezután válik majd ismertté. A tanfolyamok célja az, hogy azok az iparosok, kik bármely oknál fogva eddig még nem tették le a mestervizsgát, alkalmat nyerjenek arra, hogy ismereteiket rendszeresítve a vizsgát utólag letehessék. A tanfolyamokon az iparjog és üzemi kalkuláció, valamint a társadalombiztosítás gyakorlati kérdéseire fognak elsősorban súlyt helyezni. A tapasztalat ugyanis az,

Kávéházi tűzhelyek

nagy fűtőanyag megtakarítással. Fűzőedények, üstök, kávéfőzőkannák állandó raktára. Ónozás

Jancsurák Gusztáv

aranykoszorus cég, Budapest, IX, Ferenc-u. 39. Tel.: 1-308-47.

hogy ezekben a tárgykörökben az iparosok nagy része nélkülözi a rendszeres összefoglalásokat. Tekintve a mestervizsga letételéhez fűződő nagy érdekeket, a magunk részéről nyomatékkal utalunk arra, hogy az iparosok a kínálkozó alkalmat teljes mértékben használják ki. A tanfolyamok előadásai megfelelő helyen mindig az esti órákban lesznek és hetenként maximálisan 2-3 órát fognak igénybe venni.

A kaviár szó eredete. Sokan azt hiszik, hogy a kaviár orosz szó. Ez tévedés, nem orosz, hanem lengyel. Oroszul a kaviár neve „ikra“, vagyis ugyanaz, mint magyarul. Ámde kétségtelen, hogy nem az orosz nyelv vette át a magyar ikra szót, hanem ellenkezőleg: a magyar nyelv vette azt át az oroszról. De a kiejtésben még mindig megvan a különbség: magyar az ikra szót ugyanis úgy ejti ki, hogy a hangsúlyt az első szótagra teszi, ellenben az orosz ugyanennél a szónál a második szótagot hangsúlyozza, tehát a kiejtés az oroszban körülbelül ilyen: ikrá. A kaviár szó egyébként tatár eredetű és abból az időből származik, amikor a lengyel birodalom a Feketetengerig terjedt. Az időben — a 16-ik században — a tatár „kawior“ Taganragon, Kiewen, Krakón át jutott el Nyugateuróába, ami azt bizonyítja, hogy a kaviárt már akkor is kedvelték és megbecsülték.

Dohányos kiskáté kiadását tervezi a Dohányjövédék a trafikosok indítványára, mely az árúk minden tulajdonságát részletesen feltüntetné és így azokról a trafikosok is tüzetes felvilágosítást nyújthatnak. Különösen fontos ez a különlegességi árúknál, melyet bizony a legtöbb kisárus alig ismer.

Már érkezik Abessziniából kávé az olasz kikötőkbe. A génuai kikötőbe a közelmúltban 1800 zsák abesszini kávéból álló küldemény érkezett. Olaszország kávészükséglete évi 400.000—450.000 métermázsa, amelyet eddig elsősorban Braziliából és kis részben Arábiából fedeztek. Abesszini, amelynek legjobb kávé termő területei Harrar, Dzsimma és Sidamo tartományokban vannak, 300.000—350.000 métermázsa kávé termel és ez korábban leginkább az Amerikai Egyesült Államokban, Hollandiában, Svédországban, Norvégiában és más északeurópai államokban került eladásra. Az országnak az olaszok által történt meghódítása után felmerült a kérdés, hogy az abesszini kávétermelés egész mennyiségét a jövőben Olaszország vegye-e fel? A háború óta azonban ténylegesen csak 60.000 métermázsa abesszini kávé adtak el Olaszországnak. Olaszország úgy, mint a múltban, jelenleg is Braziliától vásárol és az abesszini kávékiviteli társaságok a termés nagyobb részét azokba az államokba szállítják, amelyek korábban is vásárlóik voltak. Mégis lehet arra számítani, hogy az abesszini kávének olaszországi fogyasztása nagyobb mérvet fog ölteni. A „mi gyarmatunk kávéjának“ Olaszországban nagy a propa-

Springut Henrik lojás-
utóda **Ófner Márton** nagykereskedő

Számos budapesti kávéház, étterem és vendéglő állandó szállítója.

Budapest, VI., Vasvári Pál uca 10. — Tel.: 1-217-54.

gandája, amely elsősorban a kávéházak látogatóit akarja meggyőzni, hogy az abesszini kávé minősége legalábbis egyenértékű a braziliával, ha ennél nem is nagyobb. Számos olasz kávészakértő van már Abessziniában, hogy a kávétermelés intenzivitasát és megnagyobbítását megkíséreljék. Olasz kereskedelmi körökben avval számítanak, hogy az olasz kormány az abesszini kávéra monopóliumot fog bevezetni, amiként ezt nemrég az afrikai eredetű banánra is elrendelte.

Az idegenvezetők vásárlási jutalékai miatt több panasz hangzott el különböző idegenforgalmi szervezetek és kereskedelmi érdekeltségek részéről, amelyek miatt a Kereskedelmi és Iparkamara zsűrije kimondotta, hogy az idegenvezetőknek juttatott szokatlanul magas jutalékokat elítéli és tisztességtelennek tartja. A Kamara és a kereskedelmi szervezetek elhatározták, hogy — amennyiben a panaszok nem szünnének meg — hivatalos formában fognak intézkedéseket életbeléptetni a kereskedelmi és idegenforgalmi szempontból egyaránt hátrányos magas jutalékok kiküszöbölésére.

ZWACK LIKÓRGYÁR elsőrangú gin-t, whisky-t, vermuthot kész coctailt és tokaji horból főzött Brandyt (Konyak) hoz forgalomba, amelyet bármely külföldi hasonló itallal egyenértékűnek ajánl a kartársak szíves figyelmébe. Fenti öt cikk sok külföldi márkánál még jobb is. Mixeléshez páratalanok. Kérjen cocktail-receptet! Kecskeméti barackpálinkája a legjobb a maga nemében. Unicum versenyen kívül.

Új tisztító üzem. A közelmúltban alakult meg a Nova fehérnemű és vegytisztító részvénytársaság, a Visegrádi uca 31. szám alatt. A gyár szakmérnök vezetése alatt mintegy 100 alkalmazottat foglalkoztat és berendezése a legmodernebb. Munkájáról a legelőnyösebbet hallottunk s miután tudomásunk szerint a kávéházi fehérneműek tisztításával is foglalkozik szaktársaink figyelmébe ajánljuk a fenti céget.

Rácz Zsiga cigányprimás és karmester zene- és művészügynöksége (VI., Vörösmarty-u. 62.) legelőnyösebben közvetít zenekarokat és zenészeket. Ezúton ajánljuk ipartársainknak, mint igen megbízható ügynökséget.

Keveset használt kéz hajtású

kis habverőgép

gyors, praktikus

olcsón eladó.

„Prima“ áruforgalmi vállalat
VIII., Röck Szilárd-utca 25.

Telefon: 131-562

CORVINA

könyv- és papirkereskedés
VIII., JÓZSEF-KÖRÚT 48
 Telefon: 1-375-86

Legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás!
Modern kölcsönkönyvtár
 havi bérdíj 1 pengő

Ifj. Grünwald Mór

Ferenc József-rakpart 6.
 Telefon: 1-838-39. — Üveg és porcellán.

MINDEL ALBIN

Patent ujságrámák, heilap mappák, étlap mappák és borlap mappák **speciális gyártása.**
 Budapest, VI., Sziv ucca 39/b. sz.
 Alapítató: 1911



TELEFON:
1-271-46

Glasner Éde Rt.

udvari szállító
sütő és tápszergyár
 Budapest, V., Lipót-krt. 6.
 Telefon: 1-116-26.

BORPALOTA RT.

Budapest, VI., Király ucca 26. szám.
 Telefonok: 1-140-44. és 1-184-64.

Ajánlja a kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára.
 Óvakodjunk az utánzásoktól!



VÉDJEGY

Magyar Játékkártyagyár R.-T.
PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI
 Budapest, VII., Rottenbiller-u. 17.
 Telefon: 1-310-63, 1-453-71.
 Alapított 1824.

Márványból

épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készít
KRONEMER DÁVID márványipari üzeme,
 Budapest, X., Kőbányai út 39. (Hungária körút sarok.) Telefon: 1-378-69.

Berkovits papírárugyár

sokszorosító áru, kávéházi, éttermi, cukrászati kellékek
 Budapest, VII., Sip ucca 4. — Telefon: 1-425-31

NAGY IGNÁC

pincéfelszerelési
 cikkek raktára

BUDAPEST, VII. KÁROLY KÖRÚT 9.
 Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, s. m.: borszivattyúk, szűrőgépek, palackok, parafadugók, címkék stb. T: 1-415-15

Villamos habfújó

1 perc alatt 1 liter tejszínből 3 liter habot fúj
Ara P 190.- Részletre is. Díjtalan bemutatás

SIDOL

vegyitermékek gyára R.-T.
 Budapest, XIV., Cserei-u. 14.
 Telefon: 2-966-86, 2-968-94.



Felelős kiadó: Gyenes Dénes.
 Nyomta: Róna Ferenc nyomdai műintézete,
 Budapest, VII., Vörösmarty ucca 5.

Rádió-bérlet: havi 5.- pengőtől

Gramofonerősítő, minden rádióhoz kapcsolható elektrogramofon és mikrofon **havi 8.- P-től**
„ODEON” Károly Király-út 5. Telefon: 149-607.